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УДК 621.3 
 

РОЛЬ АВТОМАТИЗОВАНОЇ СИСТЕМИ КОНТРОЛЮ НАВКОЛИШНЬОГО 
СЕРЕДОВИЩА ТЕПЛИЦІ 

 
Кирпота Ф.В. 
Харківський Національний Університет Радіоелектроніки 
Україна, 61166, м. Харків, пр. Науки, 14 
E-mail: fedir.kyrpota@nure.ua 
Анотація: Стаття розглядає роль автоматизованих теплиць не лише в сучасний час, але й у 

майбутньому, зокрема в космічному просторі. В роботі описано, як автоматизовані технології 
допомагають людям економити час на вирощування овочів та фруктів, а також забезпечують 
рослини оптимальними умовами без ризику захворювань чи пересихання. Додатково, 
розглядаються два проекти, які дозволяють вирощувати рослини в найскладніших умовах. 

Ключові слова: автоматизовані системи, теплиця, контроль, навколишнє середовище, 
EDEN ISS. 

 
THE ROLE OF AUTOMATED GREENHOUSE ENVIRONMENTAL CONTROL SYSTEM 

 
Kyrpota F.V. 
Kharkiv Kharkiv National University of Radio Electronics  
Ukraine, 61166, Kharkiv, Nauky av, 14  
E-mail: fedir.kyrpota@nure.ua 
Abstract: The article examines role of automated greenhouses not only in present but also in 

future, particularly in outer space. The paper describes how automated technologies help people save 
time on growing vegetables and fruits, and provide plants with optimal conditions without risk of 
disease or drying out. In addition, two projects that allow growing plants in most difficult conditions 
are discussed. 

Keywords: automated systems, greenhouse, control, environment, EDEN ISS. 
 
У зв'язку з постійним зростанням населення планети та необхідністю забезпечення 

продовольчої безпеки, питання автоматизації та роботизації сільськогосподарських процесів 
набуває все більшої актуальності [1-6]. Одним з перспективних напрямків застосування 
новітніх технологій є автоматизовані теплиці, які дозволяють ефективно вирощувати овочі, 
фрукти та зелень в контрольованих умовах цілорічно, забезпечуючи високу продуктивність 
при мінімальних витратах ресурсів та людської праці. 

Для своєчасного забезпечення населення свіжими та якісними продуктами впродовж року, 
використовується тепличне господарство. Теплиці дозволяють отримувати врожай кілька разів 
на рік. Така висока результативність досягається за рахунок підтримки одних і тих самих 
параметрів мікроклімату всередині теплиць.  

Підтримка сталих параметрів мікроклімату потребує постійного контролю за такими 
параметрами як вологість, рівень освітлення, температура повітря та інші. Також необхідно 
провітрювати приміщення і вчасно проводити полив. При не дотриманні певних норм, 
рослини можуть піддаватися захворюванням чи висиханню. 

Використовувати людські ресурси для догляду за тепличним господарством часто дорого та 
неефективно. Тому в сучасних тепличних комплексах для контролю за основними процесами 
та внутрішніми параметрами мікроклімату застосовують автоматизацію – використання 
команд програмування і механізованого обладнання для прийняття рішень .  
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Автоматизовані системи надають можливість постійного моніторингу та регулювання 
ключових параметрів навколишнього середовища [1, 2, 5]. Датчики температури, вологості, 
рівня , та інших факторів автоматично збирають дані, дозволяючи точно регулювати 
умови для росту рослин. Наприклад, система може автоматично управляти опаленням для 
забезпечення оптимального мікроклімату в теплиці. 

Також важливим аспектом вирощування рослин є якість ґрунту. Автоматизовані системи 
контролю навколишнього середовища включають сенсори, які аналізують рівень pH та 
концентрацію поживних речовин. Це дозволяє точно налаштовувати введення добрив та інших 
елементів для підтримки здоров'я рослин. 

Треба пам’ятати, що забезпечення рослин водою є також ключовий аспект сільського 
господарства. Автоматизовані системи контролю навколишнього середовища інтегруються з 
системами автоматичного поливу [1]. Це дозволяє точно регулювати кількість та частоту 
поливу в залежності від вимог рослин та умов вирощування, забезпечуючи ефективне 
використання води. 

Автоматизовані системи дозволяють ефективно використовувати енергію в теплицях. 
Наприклад, система може автоматично регулювати освітлення в залежності від рівня 
освітленості в теплиці та часу доби, що допомагає зменшити енерговитрати та забезпечити 
оптимальне освітлення для рослин. 

Про зацікавленість в напрямку автоматизованої системи контролю навколишнього 
середовища теплиці також свідчить аналіз тенденцій тепличних технологій . Головним 
фактором, який впливає на розвиток тепличного господарства на даний момент також 
являється зниження затрат на енергоносії. Через це теплиці намагаються зробити як можна 
більш економічними з точки зору витрати електроенергії. Все більшої популярності набувають 
альтернативні види енергоносіїв – сонячні панелі та вітряки, щоб стати незалежними від 
інших джерел енергїї таких як газ чи вугілля. 

Також є дуже цікавим та корисним, що автоматизовані теплиці знайшли своє використання 
у галузі космосу. Ця технологія має змогу допомагати майбутнім космонавтам споживати 
свіжу їжу, не витрачаючи багато часу на її зрощування.  

Тема космосу та вивчання нових горизонтів є актуальної і у майбутньому її актуальніть 
звичайно буде тільки збільшуватися.  

Найвідоміші проекті у цьому напрямку це «Прототип Луно-Марсіанської теплиці» яка була 
розроблена в NASA (National Aeronautics and Space Administration) в співпраці з аризонським 
університетом та проект «EDEN ISS» розробкою якого займалася німецька компанія DLR 
(Deutsches Zentrum für Luft- und Raumfahrt).  

Обидва проекти є дивовижними та ще раз демонструють актуальніть та роль 
автоматизованих теплиць у нашому житті.  

Проект «EDEN ISS» пройшов більш реальні випробування ніж «Прототип Луно-
Марсіанської теплиці» (рис. 1) [7]. Тому розглянемо спочатку його більш детально та 
найголовніше, що вченим вдалося дізнатися та вивчити на протязі цього часу.  

З початку 2018 року теплиця EDEN ISS, яку обслуговує DLR, розташована в Антарктиці 
[7]. Це був найбільший довгостроковий тест найбільшої експериментальної теплиці для 
майбутнього вирощування їжі на Місяці та Марсі. Тестова теплиця, яка працює як закрита 
система, дозволяє збирати врожаї, незалежно від погоди, сонячного світла та пори року, а 
також зменшує споживання води та усуває використання пестицидів та інсектицидів. Під час 
тестів дослідники отримали багатий досвід, зокрема вивчили, як високоінтегровані системи 
вирощування функціонують в екстремальних умовах, як можна оптимізувати та ефективно 
інтегрувати робочі процеси, а також як використовувати наявні ресурси найкращим чином. 
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Вони також дізналися, як мікробіологія впливає на ріст та збір врожаю, а також як 
вирощування та постачання свіжих овочів впливає на самопочуття ізольованого екіпажу під 
час зимівлі. 

 

 
Рисунок 1 – EDEN ISS  

 
Завдяки випробуванню теплиці в вдалося досягти значного процесу навчання. На початку 

роботи було потрібно приблизно три години людської підтримки щодня для обслуговування 
та догляду за рослинами. Протягом проекту вдалося виявити різні можливі економії, які 
дозволять майбутнім астронавтам зменшити на 40 відсотків час, необхідний для утримання 
такої теплиці в робочому стані. Це цінний час, який астронавти зможуть витратити наприклад 
для відпочинку. 

Протягом всього періоду було зібрано понад одну тонну (1014 кілограмів) свіжих овочів, 
салатів та трав (рис. 2). Салат, трави, огірки та помідори успішно росли в теплиці вже з 
першого сезону, так само як і редиска та капуста. Перці становили особливий виклик. Після 
деяких модифікацій та нового вибору сортів було досягнуто задовільного врожаю. 

 

Рисунок 2 – Відображення скільки кілограм та які продукти були вирощенні у теплиці 
 

Другим також цікавим проектом, є проект NASA «Прототип Луно-Марсіанської теплиці» 
(рис. 3) [8]. Вчені NASA об’єдналися з дослідниками з відділу сільського господарства 
університету Арізони, щоб розробити прототип надувної теплиці, який можна 
використовувати для вирощування овочів у далекому космосі.  
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Рисунок 3 – Проект автоматизованої теплиці від NASA та аризонського університету 
 
 

Ця теплиця точніше її прототип розроблено для забезпечення астронавтів вегетаріанським 
раціоном на віддалених об’єктах. На борту Міжнародної космічної станції вчені NASA вже 
довгий час набувають досвіду вирощування рослин у космосі. Однак ця нова розробка може 
бути використана не лише для вирощування рослин, але й для очищення повітря, води та 
переробки відходів. 

Ідея полягає в тому, що видиханий астронавтами вуглекислий газ потрапляє в теплицю, де 
рослини фотосинтезують і виробляють кисень. Весь цей процес називається 
біорегенеративною системою підтримки життя. 

Доктор Джин Джакомеллі, директор Центру контрольованого середовища сільського 
господарства Університету Аризони пояснює, що вчені імітують те, що було б у рослин, якби 
вони були на Землі, і використовують ці процеси для підтримки життя. Вся система теплиці, в 
певному розумінні, відображає біологічні системи, які існують на Землі. 

Усе це надає нам розуміння про те що роль автоматизованої системи контролю 
навколишнього середовища теплиці, тобто атвоматизовані теплиці набирає своїх обертів 
навіть на рівні космосу.  

Як висновок можна сказати, що автоматизовані теплиці безумовно економлять час 
людських рухів та затрат енергіїї на зрощування рослин. Також вони грають велику роль з 
того боку, що за добомогою технологій людина має змогу більш продуктивного вирощування, 
мається на увазі те що при зрощуванння буле низький процент захворювання рослин чи їх 
пересихання. Звісно при встановленні автоматизованої теплиці за нею будуть великі затрати, 
саме на встановлення та перший запуск. Але у майбутному вона буде приносити тільки дохід. 
Також за допомогою автоматизованих технологій можна відслідковувати як ростуть рослини 
та чого їм бракує, або навпаки багато. Це здійснюється за допомогою датчиків які на протязі 
тривалого часу збирають інформацію та сортують ії у таблицях для того щоб з певним 
проміжком часу створювати графіки за таблицями.  
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